

清淤扫障活水来

——海南民间投资逆势上扬的启示

H 中央媒体看海南

■ 新华社记者 柳昌林 王晖余 吴茂辉

在全国民间投资整体不佳，一些地区出现断崖式下滑的情况下，海南省民间投资却峰出泉流，逆势上扬。1—7月全省完成民间投资1146亿多元，同比增长15%左右。

“清淤扫障活水来。”业内人士认为，令人振奋的数据背后，表明海南在供给侧结构性改革和优化社会投资环境等方面推出的举措，正在激发民间投资活力，成为经济持续稳中向好的驱动力。上半年海南实现生产总值208.95亿元，同比增长8.1%。

简化行政审批，激发民间投资活力

2014年海南两会上，民营企业家邢诒川“晒”出的“行政审批长征图”引发热议。繁琐复杂的行政审批备受民

企诟病。

2015年11月起，海南通过全省“多规合一”试点，在美安科技新城、海南生态软件园、博鳌乐城先行区三个试点园区实施行政审批改革。推行以规划代立项等举措优化行政审批。企业投资项目审批环节从67个精简到4个，取消了11大项行政审批事项。

“物流商贸城项目从拿到地到动工，只用了不到1个月时间。仅这一项就为企业降低了近1/3的财务成本和管理费用。”林安海口商贸物流发展有限公司总经理云天龙说。

良好的营商环境极大地激发了市场活力。上半年海南新增市场主体4.67万户、新增注册资本(金)1651.3亿元，分别增长17.2%和44.16%。

简化和优化行政审批没有“完成时”。海南省政府负责人提出，从9月1日起，对纳入9—12月全省服务社会投资百日大行动中的社会投资项目，各项审批手续在材料手续齐全、符合审批条件的情况下，一律通过在线审批监管平台3日内办结。

海南省工商局局长陈楷表示，从10月1日起，企业登记将全面实施“五证合一、一照一码”登记模式，对重点项目企业登记1个工作日内完成。

打破“玻璃门”，为民企进入和开拓市场清障

海南省政府负责人表示，海南对民间投资在市场准入、资源配置上平等对待、一视同仁，最大限度实施便企措施，切实解决“融资难”“融资贵”的问题，构建“亲”“清”政商关系。

海南重点扶持的12个产业和6类园区，以及“五网”基础设施、全域旅游等领域的投资，不论民营，还是国有，或是外资，“英雄不问出处”，一概平等准入。

海南通过运用PPP模式，打破了民间资本进入公共服务领域的行业准入限制。目前全省已储备PPP项目146个，总投资额约1481亿元。去年8月海口在全国率先推行环卫一体化PPP示范项目，其中民间投资超过50%。

融资难是制约不少民企发展的瓶颈。为此，海南省及各市县建立社会投资项目政银企合作对接机制，引导金融资本加大对民企的发展扶持。海口市推出“政保贷”服务，通过政府提供一定比例的“风险补偿金”，为企业提供贷款增信和风险保障。上半年海口已向231家中小微企业提供授信14.2亿元。

海南还大力清理和规范过多过杂的费用及保证金。从去年7月起，海南取消和免征16项行政事业性收费项目，每年可为企业、社会组织和个人减负约7000万元。

培育优势产业，让民企“有项目做有钱赚”

海南经济基础薄弱，产业较为单一。去年，海南结合自身优势，培育壮大以现代服务业等为主的12个重点产业，并制定了系列产业扶持政策，引导民间资本向重点产业聚集。

“栽好梧桐树，自有凤凰来”。近

年来，阿里巴巴、腾讯、复星集团、绿城集团等一批知名民企相继投资海南，投资涉及旅游、房地产、农业、互联网、制造等众多领域。

海南省发改委固定资产投资处处长许兰说，去年以来，海南持续开展“投资项目百日大会战”“马上办”等多个服务12大产业的行动，民间投资环境进一步优化。

日前，海南省出台了《海南省服务社会投资百日大行动方案》，通过优化投资环境、简化行政审批、提升金融服务水平、切实降低企业成本、建立保障机制等5个方面、25项具体工作措施，促进社会投资增长，同时决定9—12月开展全省服务社会投资大行动。

海南省政府负责人表示，服务社会投资百日大行动不仅是促进项目建设、投资增长，更重要的是通过这个契机，提高政府管理和服务的水平和能力，改变机关和干部作风，建立政府和社会投资良好互动的长效机制，促进经济更好更快发展。

(据新华社海口8月22日电)

海口边检总站上半年检查出入境人员46万人次

本报海口8月22日讯 (记者王培琳 通讯员朱雯娴)18日，海口美兰机场的国际航班受海口的强降雨影响较小，14时30分，来自泰国的航班准点降落，160多名旅客入境，半小时全部过检。近年来，海口边检总站创新推出多项边检服务举措和便民举措，出入境服务高效，今年上半年检查出入境人员46万人次。

据了解，为适应海南国际旅游岛建设需要，海口边检总站创新推出了旅游团队预申报系统、来琼20国免签证快速通关系统、旅客流量预测机制、邮轮母港管控查验系统等多项边检服务举措，创新升级推出了提供全国联网查询本人出入境记录服务、多样化边检查验模式、简化边检手续、实行小型公务机流动检查执勤模式等多项便民利民举措。同时，开通绿色通道，对有特殊情况的旅客进行贴身服务。

据统计，2016年1月1日至6月30日，海口边检总站共检查出入境人员46万人次，比2015年同期增加63.06%；检查出入境交通工具近3000艘(架)次，比2015年同期增加17.85%。

海口33家农贸市场活禽区将定期休市消毒

本报海口8月22日讯 (记者郭萃)记者今天从海口市商务局获悉，海口市完成升级改造的农贸市场活禽区将执行定期休市消毒制度，以预防和控制高致病性禽流感等重大动物疫情。

8月20日，海口市在龙华区金市场实行活禽宰杀间防疫消毒和活禽区休市制度。经过一天全面消毒，活禽区更加干净了。

据了解，根据农业部、卫生部、工商总局关于印发《活禽经营市场高致病性禽流感防控管理办法的通知》要求：活禽经营市场实行休市消毒或市场区域轮休消毒制度。海口市33家农贸市场改造完毕投入使用后严格按照《办法》执行定期休市消毒制度。

记者还获悉，龙华区目前改造完成的4家经营活禽的市场休市时间已公布。其中城西镇的白水塘市场每月10日休市，头铺市场每月15日休市，城金市场每月20日休市，龙华市场每月10日休市。

海南省男子足球公开赛收兵 三亚队夺冠

本报海口8月22日讯 (记者王黎刚)经过7天的角逐，2016年“我爱足球”中国足球民间争霸赛(海南赛区)暨海南省男子足球公开赛今天收兵，三亚队夺得冠军。三亚队将代表海南参加全国总决赛。

获得本次比赛第2名至第8名的是万宁队、澄迈队、琼海队、海口队、海南大学队、昌江队和临高队。

本次比赛由海南省文化广电出版体育厅主办，海南省高级体育运动技术学校承办，海南省足球协会协办。

我省“刚柔相济”引进好院长好医生 将在全国范围内引进“好院长”10名、“好医生”110名

本报海口8月22日讯 (记者马珂)昨天，海南省人民政府办公厅印发《海南省引进“好院长”“好医生”工作方案》(以下简称《方案》)，根据《方案》，我省2016年开始在全国范围内(不含本省)为我省二级以上医院引进“好院长”10名、“好医生”110名。

采取刚性、柔性两种引进方式：刚性引进，即通过考核招聘、调动等方式引进“好院长”(正职)和“好医生”。柔性引进，以顾问指导、建立工作站、短期兼职、候鸟服务、对口支援、退休返

聘等方式引进“好医生”，不改变省外人才的人事、档案、户籍、社保等关系。引进人才每年定期或不定期来琼工作，提供技术攻关、医学科研、专题讲授、人才培养、成果转化、技术推广、重点实验室和重点专科建设等服务。

据了解，刚性引进人才优先解决编制、岗位和社保等问题，并解决家属子女上学和工作等问题。凡签约8年以上(含8年)的，在正式调入后一次性发放安家费。具体标准为：三级医院“好院长”60万元；二级医院“好院

长”50万元；三级医院、省级公共卫生机构“好医生”50万元；二级医院、市县级公共卫生机构“好医生”40万元。引进人才符合大师级人才、杰出人才、领军人才认定标准的，视具体情况另外奖励20万元安家费。如服务期少于3年而解除或终止合同(如自行要求调离、辞职、自动离职、解聘等)的，须退还全部安家费；服务时间少于8年的，已发的安家费按每少服务1年退还1/8计算金额给发放部门。

此外，引进人才前5年发给特殊

补贴，在每年年度考核后按考核结果分等次发放，考核结果未达到称职的不发放。

柔性引进人才根据有关政策享受科技项目立项、科技成果奖励、参评重要人才评选项目、子女教育等配套政策待遇。柔性引进人才符合院士等大师级人才标准的每年工作补助80万元；符合“领军人才”以上标准的每年工作补助20万元-30万元，符合“拔尖人才”标准的每年工作补助10万元-20万元。

专题

大力推动捐资助学，基础教育实现“六项率先”

澄迈教育事业厚积薄发取佳绩

在今年高考中，澄迈县高考入围一本、二本人数突破900人，达到918人，比去年大增128人，而本科达线率也一举突破50%，达到57%。

高考成绩大幅提升，不是偶然的，这是澄迈县委县政府长期重视教育、社会各界关心教育的结果。

捐资助学 圆3231名寒门学子大学梦

各高校开学在即，准大学生们即将开始新的征程。然而，一些家庭贫困的学生还在为数千元不等的学杂费发愁。

8月21日上午，澄迈县举行两场特别的活动：澄迈县2016年教育科技发展基金会捐款仪式与澄迈县教育科技发展基金会2016年助困奖优大会。

科瑞天诚投资控股有限公司400万元、三亚市歌剧院澄迈歌舞团20万元、海南经典环保工程有限公司10万元、海南宏生勘测设计有限公司8万元、海南远生渔业有限公司7万元、海南绿生房地产开发有限公司5万元、海南港航控股有限公司5万元……在捐资助学现场，除企业慷慨解囊外，澄迈县各级党政机关以及相关单位工作人员也纷纷捐出1000元、500元、100元不等，短短半个小时，各界捐资助学累计就突破600万元，达到633.095万元。

在澄迈县委、县政府的大力支持下，该县教育科技发展基金会以“奖教奖学、扶贫助困”为宗旨，积极开展奖学助困工作，得到社会各界积极响应，7年来，累计筹集资金3800多万元。值得一提的是，吴旭先生通过其所属的科瑞天诚投资控股有限公司，去年捐赠1000万元，今年又再次捐赠400万元。

在今年的助困项目中，被二本以上院校录取并申请助学的学生802名，比去年增加120名。经澄迈县教育科技发展基金会公告、申请、见面、核查、拟定、公示、审批等程序，决定对802名申请助学生中的538名予以资助。随后，在澄迈县教育科技发展基金会2016年助困奖优大会上，林静等538名即将踏入大学



澄迈县2016年教育科技发展基金捐款仪式现场。周月光 摄

校门的贫困学子分别获得4000元至6000元不等的资助。至此，澄迈全县累计有3231名贫困生受到资助圆了大学梦。

在县教育科技发展基金会的辐射带动下，全县各镇、村先后成立教育基金会17家，累计筹集资金1000多万元，共投入资金600多万元，奖励高考优秀生2963名，资助贫困家庭学生1439名。

基础教育 实现“六项率先”

澄迈县委、县政府高度重视教育事业发展，积极实施“科教兴县”战略，坚持优先发展教育。2012年以来，共投入教育资金42.71亿元，实施“十二年义务教育三免四补”政策，建成思源高中等4所

学校、公办乡镇中心幼儿园25所，创建省级规范化学校10所，县级规范化学校77所，澄迈中学被评为“省一级甲等学校”。澄迈基础教育实现“六项率先”，让每个孩子享受公平优质教育。

率先全省实行“十二年免费教育”。澄迈县从2010年秋季开始，率先全省免除高中和职业学校学杂费、课本费和住宿费，并补助高中、职校的贫困寄宿学生生活费及作业本费等，共计为11935名学生免除和补助资金5984.39万元，切实减轻农民送子女上学的负担。

率先全省实行“三免四补”政策。从2010年秋季起，澄迈率先全省实行“三免四补”政策，不断完善“政府主导、学校联动、社会参与”三位一体的“免、补、助、奖”学生资助体系。五年来，免除义务教育三免四补”政策，建成思源高中等4所

学校、公办乡镇中心幼儿园25所，创建省级规范化学校10所，县级规范化学校77所，澄迈中学被评为“省一级甲等学校”。澄迈基础教育实现“六项率先”，让每个孩子享受公平优质教育。率先全省实行学校集中配送餐试点。2014年，澄迈率先全省在加乐中学实行学校集中配送餐试点工作，由加乐

中心学校的中央厨房集中采购、加工，除了满足本校340多名师生用餐外，还配送给加乐中学及4所幼儿园共计400多名学生、幼儿，有效地确保了校园的食品安全。

率先全省在县直属校与各镇中学、中心学校安装直饮水设备。2012年6月开始，澄迈共投资875万元，在全县52所中小学校，安装配置了125台经检测合格的“膜法”直饮水机，有效解决了广大中小学生的日常饮水问题。目前，各中学校、幼儿园基本上安装了饮水设备。

率先全省实行免费校外教育。2013年开始，澄迈县财政每年拨付30万元培训经费，率先全省实行免费校外教育，被誉为校外公益性活动样本。2014年起，培训经费增加至50万元，把校外教育触角延伸到13所县城中小学

校和部分乡镇，设置校外教育培训分站，建设6所乡村学校少年宫，进一步扩大了校外教育范围，满足学生的校外学习需求，并帮助各学校组建起民乐、管乐、合唱等艺术兴趣班。近三年，澄迈县青少年活动中心的学员荣获国家级一等奖7个、二等奖8个、三等奖105个；省级一等奖70个、二等奖45个、三等奖66个。

科技教育事业快速发展

教育是民族振兴的根本，科技是社会进步的基石。

澄迈大力实施人才驱动发展和创新驱动发展战略，加大对科技创新的投入，充分发挥企业在科技创新的主体作用，加强科技创新平台建设，促进了澄迈县科技事业较好发展。

“十二五”期间澄迈科技投入6.33亿元，先后获得“中国科普示范县”、“全国科技进步先进县”等称号。目前，全县高新技术企业达23家。海南生态软件园作为该县重要的科技创新和创业人才培养基地，被认定为海南首家也是目前唯一的“国家级科技企业孵化器”；海南中航特玻有限公司获批建设特种玻璃国家企业重点实验室，实现了我省国家企业重点实验室零的突破；海南欣龙无纺有限公司研发的“人造皮肤及其制造方法”获得海南省科技进步二等奖。

在青少年科普方面，今年7月，澄迈中学五位学生参加在上海市举行的第二十届“七巧科技”系列活动全国总决赛中喜获佳绩；澄迈中学关光沐同学荣获第31届全国青少年科技创新大赛二等奖。澄迈中学被评为全国科普示范学校，林明觉、成水兰两位老师被评为全国优秀科技辅导员，县科技协会吴坤明获得全国优秀科技组织者。

人才是推动经济社会持续发展的核心。“十三五”开局，澄迈提出创新驱动、人才驱动发展战略。科技教育事业快速发展，为“双驱”战略实施奠定坚实基础，为澄迈实现“十三五”规划目标提供了强有力地保障。

(周月光)